

# 被拐26年杨姐花直播带货需要共情

“以前有流量没珍惜，怕大家不了解我。”11月6日，贵州被拐26年当事人杨姐花继续开启直播带货。据媒体报道，在直播中，她回应了网民对其直播带货的质疑，希望“大家不要因为同情买我的东西”。虽然有网民质疑她是在炒作，利用大家的爱心赚钱，对她进行网上“围攻”。但更多网民留言表达对杨姐花的支持，认为这就是一个正常的谋生手段。



## “如果我是炒作，那就让天下无拐”

在对杨姐花直播带货的质疑中，有一种声音非常尖锐，认为她在“炒作”。对此，杨姐花毫不客气地回怼：“如果你去演绎一个角色或者这不是你的事情，这叫炒作。我的所有事情是真实的，如果你称我为炒作，那我未来要炒得越来越厉害，让全国人民知道，让天下无拐。”

杨姐花的回怼非常痛快，也像一个自我宣言：只要真实、诚信带货，那么就无所谓炒作；更何况自己的直播还有着正向的外部效应——向社会传递打拐的信心。这种直率的表达，相信又会为她增加不少舆论好感。

事实上，像杨姐花这样的新闻当事人出来直播并不罕见。之前一个有名的案例就是江歌母亲，在首场直播带货中，总观看人次就超过了1500万。从条件上看，他们直播带货有着非常好的先天优势——流量。这些当

事人有着非常高的关注度，这很容易转化成直播带货的直观效益。

但这容易让他们陷入争议。毕竟这些新闻人物的流量，相当程度来自于同情和支持，直播带货的流量，却带有强烈的娱乐化和商业化色彩。这也是为什么他们做直播带货，往往会被招致一些质疑。

其实，网民大可不必给她们扣上“炒作”的帽子，更不该污名化直播带货。要知道，“网络主播”已经是国家正式认定的新职业。

对于很多新闻人物来说，直播带货只是谋生的选项之一。这些新闻当事人，很多经历了巨大的人生挫折，在事件过程中耗费了大量心血精力，他们的人生节奏被强行打断。在这个背景下，重启人生不容易，与之相比，低门槛的直播带货确实是一个较为可行的选择。对于这点，公众也不妨多一些共情。

## 直播带货是靠产品质量和服务水平

杨姐花已经成为被拐、打拐的符号，无论从事何种职业，这个标志都无法抹去。一方面，作为公众人物，杨姐花既然选择站在聚光灯下，那就必须直面来自各个方面的审视。另一方面，作为独立个体，杨姐花有权利选择自己要干什么，不需要得到别人的批准。网民可以发表自己的看法，可以不去直播间下单，但没必要指指点点甚至上升到网络暴力的地步。此前，杨姐花和养父直播时关闭礼物打赏、把直播收入捐给“宝贝回家”寻亲平台、长期尽己所能为寻亲家庭提供无私帮助，足以说明她不是那种见钱眼开的人。指责杨姐花在利用自身的悲惨遭遇、消耗消费者的同情心，既与事实不符，也明显带有恶意。

问题的关键，不在杨姐花能不能带货，也不在她是否沾了公众人物的光，而在于她不能消耗掉网民的信任，要做一名合格的带货主播。产品经得起检验才是一个好主播，不消费同情心就能留住大流量。虽然很多粉

丝是冲着杨姐花来的，但在带货直播间里，双方已经是主播和客户的关系，靠故事和情怀做生意不是长久之道。“大家不要因为同情买我的东西”，足见杨姐花的人间清醒。直播带货是商业行为，涉及选品、沟通、价格、售后等多个环节，杨姐花虽然社会经历丰富，但终究是初涉直播带货，还是要尽快转换角色，靠产品质量和服务水平赢得消费者的信任。

近年来，每有公众人物利用身份标签所携流量直播带货，总会引起一番讨论。比如，被拐25年的解清帅在找到亲生父母后，与家人一起直播带货；寻子14年最终成功的孙海洋，也在直播间卖货……网民不必一上来就盲目支持，应放下道德眼镜和消费冲动，把注意力放在他们所带商品上，给予更理性的支持。

杨姐花们可以直播带货。让杨姐花们过上更美好的生活，依旧需要我们朴素的正义感和同情心。

综合自北京晚报、澎湃新闻等

(马九月 整理)

## “双11”购物节别成了套路节

□ 杨玉龙

不少消费者反映一些商品在“双11”前价格波动异常，在“双11”活动期间购物时，部分商品的价格较平时不降反升，甚至一些商家在没有明显提示消费者的情况下，价格出现临时上涨。本应“优惠看得见”的购物节，却让一些消费者觉得自己有了被愚弄的感觉，购物体验感很差。

一年一度的“双11”购物节正在如火如荼地上演，但其中的营销套路一定程度存在。借助媒体报道来看，加购商品价格跳涨，低价优惠并未兑现；预售不如直售划算，商家纷纷回避价保。有的消费者就直言，购物节前后，许多产品的价格像坐过山车一样，一天之内就能经历多次涨降。如此之下，消费者权益难保障不说，对电商经济发展也不利。

还如，在“双11”的狂欢中，直播间卖货声势浩大。为刺激消费者下单，一些主播在价格、优惠方式上做起了文章。有的直播间，所挂的预售链接有偷偷改价的行为。主播直播间里一直喊着这波是最低价、抢到红包还能更低、过了这波优惠不再有，但实际上，商品价格一变再变、主播话术前后不一、店铺客服答非所问，消费者被耍得团团转。

于消费者来说，只是想省点钱，没想到却被卷进商家的价格套路。不仅反映出商家的不诚信，更可能涉嫌违法。例如，通过虚假折价、减价或者价格比较等方式销售商品或者提供服务，使用欺骗性、误导性的语言、文字、数字、

图片或者视频等标示价格以及其他价格信息，属于《明码标价和禁止价格欺诈规定》中规定的“价格欺诈行为”。商家应该依法诚信行事。

电商平台应该对营销套路说“不”。电商行业要走出价格战的泥潭，创新驱动是重要之举。所以，平台方在流量规则层面上要给创新产品足够的流量导入，鼓励创新。同时，电商平台要制定明确的促销活动规则并向主播和商家以及消费者公示，还要实时监管主播和商家的促销行为，及时发现可能存在的价格欺诈、虚假宣传等问题，并依法处置，协助消费者维权。

须加大对市场的监管。为规范促销经营行为，维护“双11”期间网络交易秩序，保护消费者合法权益，市场监管总局近日向主要电商平台发布《“双11”网络集中促销合规提示》。当然，对于相关监管部门而言，针对消费者及媒体报道的相关问题，亟须及时跟进，切实保障消费者合法权益，规范市场经济行为。

此外，消费者要增强防范。在网购时，首选资质齐全、信誉良好的诚信正规电商平台。消费者发现可能受到价格欺诈时，要及时截图保存促销前后的价格对比、聊天记录、宣传图以及消费记录、付款凭证等，以便依法维权。同时，也应保护个人信息，警惕扫码返利背后个人信息被侵害。而更重要的是，科学理智消费，按需购买不浪费。

## 该给户外探险游套上法律“笼头”

□ 吴学安

据媒体报道，近年来，被称为“人生第一座雪山”的哈巴雪山成了不少户外“小白”的第一站，且网络上许多攻略将其称为“入门级雪山”“有腿就行”，但潜藏的安全隐患，却令许多慕名前来的游客直呼上当。记者在某分享类社交平台上，以“户外游”“山野徒步”等作为关键词进行搜索，浏览到大量社团组织以及个人承接组建户外旅行团的广告帖。记者联系到其中一个团队，询问其是否有相关资质时，对方却几次将话题引到其他内容上，最终也未向记者展示资质证明，只一味强调领队经验丰富、安全可靠。

户外休闲运动大多带有探险性，属于极限和亚极限运动。目前，我国户外运动主要存在以下问题：一方面，缺乏统一的监管机构，经营户外运动的俱乐部、公司等各类经营主体混杂，户外运动市场关系错综复杂。同时，户外运动领队与教练人员的专业性要求极高，但相关资质的认证和人员管理工作始终未纳入正轨；另一方面，户外运动中大量存在AA制互助型关系，活动参加方较少签订书面的合同，各方权利义务没有约定或约定不明，导致一旦出现事故，无合同可

依。户外运动安全管理、安全培训、相关配套保险产品严重不足，也导致户外运动险情频出。截至目前，我国还没有明确法律法规，对自发组织的户外自助游活动作出专门的规范，有关部门行政执法时缺乏法律依据，底气不足。

在户外运动越来越热的当下，面对一次次悲剧的重演，我们决不可无动于衷。加强行业管理，促进户外运动健康发展，切实保障驴友人身安全势在必行。要给户外探险系上“安全带”，必须从建章立制入手：一方面，有关部门应结合我国具体实际，借鉴他国先进的经验，尽快出台相关政策，对户外运动及行业推行地方立法，建立户外运动行业准入制度，加强对户外运动组织者的管理，由批准部门对户外运动俱乐部进行负责。对于违规经营的户外运动俱乐部一律无条件取缔；另一方面，制定户外运动俱乐部运作细则，促进户外运动俱乐部规范化经营及有序发展；严禁户外运动俱乐部宣传与经营旅游线路产品；建立第三方独立的户外运动安全救助机构，要加大市场监管力度，彻查行业内的不规范行为，让户外探险真正成为安全、快乐的运动。